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                  Αρ. Πρωτ. 174 

                  

                                       

 ΠΡΟΣ:    Βουλή των Ελλήνων    

                Τμήμα Ερωτήσεων 

                      

 

 ΚΟΙΝ.: Βουλευτή κ. Νικόλαο Νικολόπουλο 

  

 

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ: α) Η με αριθμό πρωτ. 2774/19-1-2018 Ερώτηση   

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από  το 

Βουλευτή κ. Νικόλαο Νικολόπουλο, κοινοποιούμε το υπ΄ αριθμ. πρωτ. 16360/30-1-2018 έγγραφο της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας & Ιονίου. Όπως προκύπτει από το ανωτέρω 

έγγραφο, για το φαινόμενο ρύπανσης του ποταμού Λαρισσού έχει επιληφθεί η Περιφέρεια η οποία θα 

επιβάλει τις προβλεπόμενες διοικητικές και ποινικές κυρώσεις όπου απαιτηθεί. 

Σημειώνεται ότι με την Κοινή Υπουργική Απόφαση «Καθορισμός Πρότυπων Περιβαλλοντικών 

Δεσμεύσεων (ΠΠΔ)» (3924/Β/7-12-2016) που αφορά στα μέτρα εναλλακτικής διαχείρισης αποβλήτων 

ελαιοτριβείων, αντιμετωπίζεται ένα χρόνιο πρόβλημα για την ποιότητα ζωής στην ελληνική περιφέρεια 

και τις επιχειρήσεις του αγροδιατροφικού τομέα της χώρας. Η συγκεκριμένη ΚΥΑ αποτελεί την πρώτη 

σοβαρή και συντονισμένη προσπάθεια επίλυσης του προβλήματος διαχείρισης των αποβλήτων 

ελαιουργείων, με προσανατολισμό στην ανάπτυξη και εξέταση εναλλακτικών προσεγγίσεων που είναι 

τεχνικά ορθές και βιώσιμες. Με τη συγκεκριμένη απόφαση, δίνονται νέες δυνατότητες απλοποιημένης 

περιβαλλοντικής αδειοδότησης και λειτουργίας. Με την υπαγωγή τους στην απλοποιημένη διαδικασία 

των ΠΠΔ, οι ελαιουργοί θα μπορούν πλέον: 

α) να διαθέσουν τα απόβλητα των ελαιουργείων τους ως υδρολίπανση των ελαιώνων, που 

αποτελεί μια καλή περιβαλλοντική πρακτική που εφαρμόζεται εδώ και 15 χρόνια σε χώρες όπως η 

Ιταλία, η Πορτογαλία και άλλες. 

β) να μεταφέρουν τα απόβλητα των ελαιουργείων τους, ανά περιοχή ενδιαφέροντος, σε κεντρικούς 

βιομηχανικούς φορείς επεξεργασίας αποβλήτων, δημιουργώντας τελικά παραγόμενα προϊόντα υψηλής 

ζήτησης, με μεγάλη προστιθέμενη αξία. 
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γ) να αποθηκεύουν τα απόβλητα των ελαιουργείων τους σε εδαφοδεξαμενές, όπου μέσω 

κατάλληλης διεργασίας να εξατμίζονται χωρίς άλλες περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

Η θεσμοθέτηση της υδρολίπανσης ως εναλλακτική μέθοδος διαχείρισης των υγρών 

αποβλήτων των ελαιουργείων δεν καταργεί άλλες εναλλακτικές που μπορούν να εφαρμοστούν κατά 

περίπτωση ή ήδη εφαρμόζονται, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην κείμενη νομοθεσία.  

Δεδομένου ότι οι θεσμοθετημένες μέθοδοι διαχείρισης των υγρών κυρίως αποβλήτων δεν είναι σε 

πολλές περιπτώσεις ελαιοτριβείων βιώσιμες και λειτουργικές, η μετατροπή της λειτουργίας τους από 

τριφασική σε διφασική, συνεκτιμώντας και άλλους παράγοντες όπως για παράδειγμα η δυνατότητα 

περαιτέρω αξιοποίηση του παραγόμενου ελαιοπυρήνα, δύναται να αποτελέσει μια επιπλέον 

δυνατότητα ασφαλούς περιβαλλοντικά λειτουργίας των εγκαταστάσεων του κλάδου. Σε κάθε 

περίπτωση η απευθείας απόρριψη ανεπεξέργαστων υγρών αποβλήτων ελαιουργείων σε υδάτινους ή 

άλλους αποδέκτες και η υποβάθμιση του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος δεν 

επιτρέπεται. 

 

Επίσης με πρόσφατη νομοθετική ρύθμιση δόθηκε η δυνατότητα σε 1.300 ελαιοτριβεία σε όλη τη 

χώρα να αδειοδοτηθούν νομότυπα, δίνεται με την έκδοση νέας, τροποποιημένης Κοινής Υπουργικής 

Απόφασης (ΚΥΑ), που αφορά στην διαχείριση αποβλήτων των ελαιοτριβείων (ΦΕΚ 4333 Β’ 

12/12/2017), ενώ ταυτόχρονα, επιτυγχάνεται η εναρμόνιση της λειτουργίας του συγκεκριμένου 

κλάδου, με τις αρχές καλής πρακτικής που εφαρμόζονται στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Το πρόβλημα της αδειοδότησης των ελαιοτριβείων έγινε προσπάθεια να προσεγγισθεί σε δυο 

φάσεις. 

Αρχικά, με την έκδοση της ΚΥΑ 127402/2016 (ΦΕΚ 3924/Β/2016), έγινε προσπάθεια να επιλυθούν τα 

χρόνια προβλήματα διαχείρισης αποβλήτων των ελαιοτριβείων. Λόγω της πολυπλοκότητας 

εφαρμογής, αλλά και του υψηλού κόστους δειγματοληψίας του νέου συστήματος αδειοδότησης, η 

ανταπόκριση των ελαιοτριβείων στην συγκεκριμένη ΚΥΑ ήταν μικρή, με αποτέλεσμα να κριθεί 

ουσιαστικά ανεφάρμοστη και κατά συνέπεια να υπάρχει μεγάλο πρόβλημα με την αδειοδότηση των 

ελαιοτριβείων για την παραγωγική περίοδο 2017-2018. 

Έτσι, και μετά από μια σειρά επαφών με κλαδικούς εκπροσώπους ελαιοτριβείων και εξειδικευμένους 

επιστήμονες, καταγράφηκε μια σειρά από ουσιαστικές αλλαγές στην προαναφερθείσα ΚΥΑ, ώστε 

αυτή να απλοποιηθεί και να γίνει αποδεκτή και εφαρμόσιμη από τη πλειονότητα των ελαιοτριβείων. 

Με τη νέα ΚΥΑ δίνεται η δυνατότητα σε όλα τα ελαιοτριβεία να λειτουργήσουν με ένα φιλικά 

περιβαλλοντικό τρόπο και στα πρότυπα της αειφορικής γεωργίας, ελαχιστοποιώντας τη χρήση 

χημικών λιπασμάτων. “Είναι η πρώτη φορά που τα υγρά απόβλητα ελαιοτριβείων παύουν να 

αντιμετωπίζονται ως “ρύπος” αλλά αξιοποιούνται ως “πόρος” στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας. 
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Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, θεωρεί ότι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 

και της εξωστρέφειας της ελληνικής οικονομίας και ταυτόχρονα η προστασία του περιβάλλοντος, 

μπορεί να επιτευχθεί με την εξοικονόμηση πόρων στο πλαίσιο μιας Κυκλικής Οικονομίας, 

αξιοποιώντας τα απόβλητα, μέσω της επαναχρησιμοποίησης, της ανακύκλωσης και της ανάκτησης. 

Για το λόγο αυτό μεριμνά ώστε να υφίσταται το απαραίτητο θεσμικό πλαίσιο αρμοδιότητας του με 

την εφαρμογή του οποίου θα διευκολύνεται η δραστηριοποίηση των επιχειρήσεων. Το ΥΠΕΝ είναι 

ανοικτό να συζητήσει κάθε πρόταση που θα κατατεθεί και διευκολύνει την παραγωγή ελαιολάδου 

προς όφελος των παραγωγών, των επιχειρηματιών και του κοινωνικού συνόλου.      

 

 

                         Ο ANΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

                     ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ 

 

Επισυνάπτεται:Το με α.π. 16360/30-1-2018 έγγραφο της Α.Δ. Πελ/σου, Δ. Ελλάδας & Ιονίου (σελ.5) 
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